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Adezyon ve Kohezyon / Yiizey Gerilimi
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Asagidaki tabloda ayni sicakliktaki bazi sivilarin yiizey gerilimi degerleri verilmistir. Tablodaki bilgileri kullanarak
asagidaki soruyu cevaplayiniz.

Yizey gerilimi

Swvi (mili-Newton/metre)
( Civa ) ( 486 )
( Su ) ( [ )
( Gliserol ) ( 63 )
( Zeytinyag ) ( 36 )
( Etanol ) ( 22 )

Gerris bdcegi su Ustlinde yirlyebilen bir canlidir.

1. Gerris boceginin su haricinde yiiriiyebilecegi sivilar var midir? Gerekgesiyle agiklayiniz.
Yiizey gerilimi daha biiyiik olan civa iizerinde yiiriiyebilir. Bocegin lizerinde_ yiiriiyebilecegi sivinin yiizey = _ _
geriliminin minimum degeri bilinmedigi i¢in diger sivilar igin kesin bir sey séylenemez. . _
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Ayni sicakliktaki su ve etil alkol sivilarinin ylzey gerilim degerleri tabloda verilmisgtir.

Yiizey gerilimi
(mili-Newton/metre)

ST T e S ==
( Etil Alkol )( 22 )( CH3_CH2_§_H)

m Bu bilgilere gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Sivi Formiilii

a. Sivilarin molekiilleri arasindaki ¢gekim kuvvetleri hangi sivida daha biiyiiktiir, tahmin ediniz.
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Asagida bos birakilan yerleri, verilen s6zciik veya sézciik gruplarindan uygun olani ile tamamlayiniz.
adezyon kohezyon Islatan Islatmayan yuzey gerilimi

kilcallik hidrofil hidrofob ylizey aktif madde

1. Sivilarin ylizey alanlarini artirmaya ve genisletmeye karsi gdsterdigi dirence yiizey gerilimi denir.

2. Bir maddeyi olusturan ayni tir molekdllerin birbirine uyguladigi gekim kuvvetine  kohezyon  denir.

3. Farkli maddelerin tanecikleri arasindaki gekim kuvvetine  adezyon denir.

4. Siviile yluzey arasindaki adezyon kuvvetleri, sivinin kohezyon kuvvetlerinden buyiikse sivi ylizeye yayilir. Bdyle sivilara
ylzeyi islatan sivilar denir.

5. Sivinin kohezyon kuvvetleri, sivi ile ylizey arasindaki adezyon kuvvetlerinden biytkse sivi ylizeyde damlaciklar halinde kalr.
Boyle sivilara ylzeyi islatmayan = sivilar denir.

6. Bir sivinin kuglk kesitli (1 mm’den kiciik) borularda yiukselmesi ya da algalmasinda gerceklesen olay  kilcallik  etkisiyle

olusur.
7. Sivilarin yiizey gerilimini azaltan maddelere yuzey aktif madde denir.
8. Sabun ve deterjanin etken maddeleri hidrofil (suyu seven) ve hidrofob  (suyu sevmeyen) kisimlardan olusur.
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Asagidaki yargilardan dogru olanlari “ ./ ” ile yanls olanlar1 “ X ” ile kutucuklara isaretleyiniz.

Dogru (m
4 A
1.Suda yiizen 6rdegin tlyleri 1slanmaz. Cunkd suyun kohezyon kuvveti, su ve tiyler arasindaki adezyon v
kuvvetinden blyuktar.
- J
4 7\
2.Kagit pecetenin, masaya doékulen mirekkebi gekmesi, sivilarin kilcallik 6zelligine érnektir. v
- J
4 " . i By . : n R
3.Islanmayan mont Uretmek isteyen bir firma, kullanacadi malzeme ile su arasindaki adezyon kuvvetlerinin, X
\su molekilleri arasindaki kohezyon kuvvetlerinden daha blyuk olmasini ister. )
4 N
4.Agzina kadar suyla dolu bir erlenmayere, damlalikla yavag yavas brikag damla daha su eklendiginde v
\suyun tagmadan bir kubbe seklini almasi, su molekdillerinin kohezyon kuvvetlerinden kaynaklanir. )
4 N
5.Kohezyon ve adezyon kuvvetleri, bitkilerin topraktan suyu kokleri araciliiyla etkili bir sekilde ¢ekmesini, %
\yapraklara ve bitkinin diger kisimlarina taginmasini saglar. )
/6. Kilcal tiplerde adezyon kuvvetleri yeterince buytkse sivi sitununda ytikselme gerceklesir. Bu olaya v )
kapiler etki denir.
- J
4 N
7.Yuzey gerilimi, adezyon kuvvetlerinin neden oldugu sivilarin bir 6zelligidir. X
- J
N
8.Bir sivinin i¢ kismindaki bir molekul, diger molekdiller tarafindan her yonde esit dlgtide ¢ekildigi icin, v/
\molekUIe etki eden kuvvetler birbirini dengeler ve net kuvvet sifir olur. )
4 7\
9.8ivi yuzeyindeki molekdller, yalnizca alttaki ve yanlardaki sivi molekdlleri tarafindan cekildigi igin, ylizeydeki v/
molekdlleri etkileyen kuvvet dagilimi dengesizdir ve net kuvvet sifirdan blyUktir.

-
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Asagida su ylzeyinde batmadan duran bir atag bulunmaktadir.

1. Atasin batmadan su yiizeyinde kalmasini saglayan etken nedir? Tahmin ediniz.

2. Bardaktaki suyun sicakhgi artinirsa atasin su ylizeyinde batmadan kalmasini
saglayan etken nasil degisir? Tahmin ediniz.

Sicaklik ile sivilarin yiizey gerilimi genellikle ters orantilidir. Suyun sicakhgi

artinllirsa yiizey gerilimi azalir.

3. Bardaktaki suya sivi sabun veya detarjan eklenirse atasin su yiizeyinde batmadan kalmasini saglayan etken nasil
degisir? Tahmin ediniz.

4. Bardaktaki suya yemek tuzu eklenirse atasin su yiizeyinde batmadan kalmasini saglayan etken nasil degisir?
Tahmin ediniz.
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25 °C’deki X ve Y sivilarina 6zdes kilcal cam borular daldirildiginda, olugan gérinumler asagida verilmigtir.
(Y’nin ytzey gerilimi, X'inkinden blyuktur.)

1. Kilcal borulardaki adezyon ve kohezyon kuvvetlerini kargilastiriniz.
\/ X sivisinin bulundugu kaptaki boruda, Adezyon > Kohezyon

Y sivisinin bulundugu kaptaki boruda, Kohezyon > Adezyon

/‘\ 2. Bir sivinin yiizey gerilimi ile kilcallik 6zelligi arasinda nasil bir
m iliski vardir? Kaplardaki goriiniimleri inceleyerek agiklayiniz.
Sivinin yiizey gerilimi kiigiikse sivi ile borunun yiizeyi arasinda olusan adezyon
X(s) Y(s) kuvveti, sivinin kohezyon kuvvetinden biiyiiktiir. Bu nedenle sivi kendiliginden

\ / \ / yiikselir. Sivinin yiizey gerilimi biiyiikse sivi ile borunun yiizeyi arasinda olusan

adezyon kuvveti, sivinin kohezyon kuvvetinden diigiiktiir. Bu nedenle sivinin
boruda yiikselmesi ¢ok az olur. Hatta sivi seviyesinde algalma bile gézlenebilir.

3. X ve Y sivilari, oda kosullarinda cam yiizeye damlatildiklarinda, yiizeyi islatip 1slatmayacaklarini tahmin ediniz.

X sivisi ile cam yiizeyi arasindaki adezyon kuvveti biiyiik oldugu igin, cam yiizeyi 1slanir.
Y sivisi ile cam yiizeyi arasindaki adezyon kuvveti kiigiik oldugu igin, cam yiizeyi iIslanmaz.
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Apolar ve diz zincirli yapiya sahip alkan bilesiklerinden
olan esit hacim ve sicakliktaki A ve B sivilari, bir ylizeye
damlatildiklarinda olusan gérunimler asagida verilmistir.

A

Ao Yiizey

1. Bu swvilarin kohezyon kuvvetlerini
gerekgelendirerek karsilastiriniz.

_Kohezyon kuvveti arttikca damla boyutu _ _ _ _
—kiresellesir. Dolayisiyla A > B'dir. -~ - — — —

2. Bu sivilarin yiizeyle olusturduklari adezyon
kuvvetlerini gerekgelendirerek karsilastiriniz.

_yilizeye daha kolay yayildigindan B > A'dir.. _ _ _

3. Bu swvilarin yiizey gerilimlerini
gerekgelendirerek karsilastiriniz.

_birsonucu oldugundan A >B'dir.. ~ _ _ _ _ _ _ _

4. Bu sivilarda yiiriiyebildigi kabul edilen bir
sivrisinek, hangi sivida daha kolay batmadan yiiriir?
Gerekgesiyle yaziniz.

Yiizey gerilimi kiigiik olan sivilarda bazi bocek ve
sinekler daha kolay yiiriir. Dolayisiyla A sivisinda

daha kolay yuriir.. —

5. Bu sivilarin molekiilleri arasindaki ¢gekim
kuvvetlerini gerekgelendirerek karsilastiriniz.
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Asagidaki 6zdes deney tiplerinde, sicakliklari ayni olan X ve Y
sivilari bulunmaktadir.

-

X Y

Buna goére bu sivilarla ilgili sorulari cevaplayiniz.

1. Sivilarin tiiplerdeki yiizey gériiniimlerini,
icbiikey veya digbiikey olarak belirleyiniz.

~ -~ X:lgbiikey — — — - — Y: Digbiikey — — — — -

2. X ve Y sivilarinin tiiplerdeki durus bigimleri
neden farkhdir?

X'in tanecikleri ile tiip arasindaki cekim

arasindaki cekim kuvveti, Y'nin kendi tanecikleri —
arasindaki ¢ekim-kuvvetinden kiigiik oldugu igin —
dighiikey goriiniime sahiptir. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

3. Tiiplerdeki adezyon ve kohezyon kuvvetlerini
karsilastiriniz.

|._tiipte, adezyon kuvveti > kohezyon kuvveti _ _ _

4., cam taneciklerini; © , X taneciklerini ; ¢, Y
taneciklerini temsil ettigine gére cam tanecikleri ile
ylizeydeki sivi tanecikleri arasindaki gériiniimlerin
nasil olmasi beklenir?
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X sivisi

Y sivisi





